

扶贫开发工作简报

第 31 期

云南省人民政府
扶贫开发办公室

2020 年 5 月 25 日

省烟草专卖局助力昭通两县打好收官战

云南省烟草专卖局（公司）扎实开展脱贫攻坚百日总攻行动，举全行业之力推动昭通市镇雄县、彝良县深度贫困地区打好脱贫攻坚收官战。

一、坚持强化领导，集中“三方力量”稳帮扶。帮扶工作启动以来，省局（公司）召开 7 次党组会议专题研究帮扶工作，主要领导 5 次深入昭通开展专题调研，分管领导 8 次到一线研究问题。一是**集中力量抓责任落实**。建立省、市、县局（公司）三级主要领导“抓扶贫、进一线”的“一把手”责任体系。同时，明确 2019 年和 2020 年投入 6 亿元烟草帮扶资金，目前对口昭通深度贫困地

区帮扶资金已到位 3 亿元。二是集中力量抓制度建设。省局（公司）与昭通市共同成立工作领导小组，制定完善《资金监管办法》《帮扶项目督导办法》等制度，搭建起项目申报、审批、招投标、建设督导等覆盖全流程的制度体系，确保项目落实规范有序。三是集中力量抓复工复产。针对疫情影响，通过优化项目组织、项目资金、加强安全防护等措施，及时解决复工复产问题。目前，已开工建设的 24 个项目均复工复产。

二、坚持精准原则，突出“三个优势”促攻坚。根据烟草行业和贫困地区实际，聚焦精准补短板、强弱项，助推贫困地区产业持续稳定向好发展。一是突出烟草行业政策优势。全力争取烟草行业对口昭通脱贫攻坚专项捐赠 6 亿元，截至 2019 年底已向昭通市拨付 3 亿元，剩余 3 亿元根据实际需求随时拨付。2020 年全市计划种植烟叶 24.54 万亩，收购烟叶 66 万担，预计实现烟农种烟收入 9.07 亿元。同时，烟叶计划指标资源进一步向镇雄、彝良两县倾斜，两县计划种植烟叶 8.69 万亩，烟农预计实现种烟收入 3.01 亿元。二是突出基础项目带动优势。聚焦群众意愿集中、直接受益的基础设施建设领域，全面开展 38 个脱贫项目建设，切实补齐教育、卫生、安全饮水、产业增收等四个方面短板，受益群众达 13.9 万人。

2019年至2020年，省局（公司）除专项捐赠外，继续在镇雄、彝良两县投入烟叶生产基础设施建设资金0.17亿元，机耕道路、农田水利等基础设施得以进一步完善。

三是突出特色产业资源优势。根据实际，对帮扶项目进行两轮规划调整。今年4月，产业发展项目规划调整为食用菌大棚项目、生猪及能繁母猪养殖、扶贫车间及配套工程项目等13个，计划投入资金4.8亿元。待项目全部建成后，将有1.27万户4.8万群众受益，增加村集体经济收入，进一步巩固脱贫攻坚成果。

三、坚持跟踪问效，抓好“两个下沉”保战果。为全力推进脱贫攻坚百日总攻行动，省局（公司）坚持帮扶工作“全跟进”，全力服务脱贫攻坚大局。

一是抓好工作下沉，跟踪服务项目建设。聚焦脱贫帮扶任务，进一步明确省、市、县局（公司）三级帮扶工作职责，在全省烟草商业系统选派9名优秀干部，组成3个工作督导组派驻昭通市和镇雄县、彝良县，专职参与项目帮扶工作、开展工作督导，及时协调解决项目推进的有关问题。

二是抓好干部下沉，带领群众春耕复耕。在今年抗疫斗争中，抽派烟草干部职工108人组成16个工作推进组，深入烟叶生产和扶贫第一线，在做好疫情防控的基础上，带领群众不等不靠、克服疫情、抢抓生产节令，第一时

间将 66 万担生产收购计划分解到位，组织完成 24.54 万亩高标准整地，累计开展技术培训 2.2 万人次。目前，全市已经完成烤烟移栽 20.03 万亩，完成计划任务的 81.6%，有效应对疫情对烤烟移栽等工作的不利影响。

(根据省烟草专卖局有关材料整理)

报：国务院扶贫办。

省委常委，省人大常委会、省人民政府、省政协领导。

省高院，省检察院。

送：各州(市)扶贫开发领导小组，省扶贫开发领导小组成员单位，省级“挂包帮”单位。

发：各州(市)扶贫办，各县(市区)扶贫办，各贫困乡(镇)，省扶贫办各处、各直属单位。

(共印 1070 份)
